

现代妇科手术已进入“微创”时代

——郑州市第九人民医院妇产科张有新主任访谈

目前，微创技术已经与介入治疗、移植技术和基因治疗一起被称为“二十一世纪的医学代表”，并成为国际医学领域的最新发展方向之一。郑州市第九人民医院作为国家二级甲等医院，为了让广大的郑州女性朋友拥有健康，且减少疾病的痛苦和折磨，医院斥巨资引进了一系列微创诊疗设备，开启绿城妇科手术微创时代。

为此，笔者专门访问了郑州市第九人民医院妇产科张有新主任，张主任就女性关心的缓解妇科疾病高发、增强科学防治、妇科微创手术疗法等相关话题做了详细的解答。



姓名：张有新 **专业：**妇产科
职务：郑州市第九人民医院妇产科主任

个人简介：

从事妇产科专业26年，有丰富的临床工作经验，曾在郑州大学第五附属医院妇产科、解放军第304医院妇产科进修学习。擅长妇产科常见病、多发病、疑难病的诊治以及妇产科急重症的急救、围产保健工作。熟练掌握妇产科常见手术如剖宫产、子宫全切除术，卵巢囊肿手术、各项计划生育手术及慢性宫颈炎、各种阴道炎、盆腔炎的治疗。

学术研究：

先后在《中国现代医院》、《中国实用医药》、《医药论坛杂志》、《中外医疗》、《中国民康医学》、《当代医学》等专业期刊中发表医学论文数篇

笔者：据了解，现在妇科疾病的发病率呈逐年增加的趋势，郑州女性健康状况也不容乐观，就目前妇科疾病发展态势，请您给大家介绍一下，现在妇科疾病发病的原因大概有哪些？

张主任：好的。据有关资料表明，这几年，妇科疾病的发病率呈上升趋势，目前，我院妇产科每日接待的女性患者也在增加。

妇科疾病发病率上升，大概是以下几个原因造成的，一、压力大。随着社会经济的进步和发展，社会压力、生活压力、工作压力、家庭压力等多方面压力使女性身心健康受到威胁。二、女性特殊的生理特征。女性特殊的解剖生理结构及生育和哺育的过程，使女性健康容易受到不同疾病的影响。三、健康意识不强。一些女性本身患有一些妇科疾病，却不在意自身健康的变化，从而延误治疗，致使病情恶化，给自己、亲人、家庭，甚至是社会带来不可挽回的后果。

在这里，作为一名妇产科医务工作者呼吁广大的女性：注意自身健康，关爱自己、关爱家庭，一旦发现自己身体不适，一定要早检查、早诊断、早治疗。

笔者：对于已经患有妇科疾病的女性，张主任有没有什么建议，或者说是比较好的治疗方法？

张主任：妇科疾病根据病种不同，发病的病因、临床表现和治疗方法都各不相同，即便是同一病种，根据患者个体差异，也会采取不同的治疗方法，所以针对妇科疾病，我的建议还是要尽早检查，千万不可讳疾忌医，确诊后要听取医生的建议，积极配合医生进行药物或者手术治疗，同时要严格遵守医嘱，切不可自己乱吃药，以免延误最佳治疗时间，导致病情加重或恶化。

很多患者在接受妇科疾病的手术治疗（如子宫肌瘤、严重的月经不调等需要切除子宫），被切除子宫等器官，此举虽然治愈了疾病，但是对患者的心理健康却造成了另一种伤害，现代医学认为，更为人性化的治疗模式应是，在治疗疾病的同时，又能尽量保留病人的生理功能。

为了解决这一难题，经过多名妇科医学专家共同努力，近年来，妇科微创手术治疗模式，已广泛应用于临床，在治愈疾病的同时，能够尽可能地保留患者的生理功能，已经得到了女性患者的广泛认可。

笔者：请张主任给我们女性朋友谈谈微创手术是怎么回事？妇产科有哪些微创治疗，及其优势？

张主任：现代微创手术包括了腹腔镜手术、宫腔镜手术、介入治疗等。腹腔镜是借助当代先进的电子、光学摄像、成像系统等设备和技术，通过小的手术伤口，将病灶组织以图像形式传输到显示屏上，医生通过图像观察，在腹腔外完成手术，与传统的开腹手术相比具有创面小，疼痛轻、术后恢复快、疤痕细微的特点，故腹腔镜手术通常被称为“钥匙孔”手术。在治愈疾病的同时，其疤痕细小也满足了女性朋友的爱美需求。宫腔镜技术与腹腔镜原理相同，主要用于宫腔内疾病的诊断治疗。

在妇产科方面，除了腹腔镜、宫腔镜技术，微创手术技术还有很多种。我院目前开展的妇科微创手术主要有：“智能刀”超导多弹头系统，主要运用于子宫肌瘤治疗；“智能刀”宫颈修复系统针对宫颈糜烂治疗；“智能刀”导航微电极系统主要治疗卵巢囊肿，如子宫黏膜下肌瘤、肌壁间肌瘤及功能性子宫出血等疾病。其治疗原理是在B超的连续动态

观察引导下，准确定位病灶，通过“智能刀”运用高频电磁波的热效应，将治疗源经过利用人体的自然腔道（阴道、宫颈、子宫腔）准确地介入病灶，使病变组织发生凝固、变性、坏死、消融，最后被正常组织吸收或缩小，或自动脱落排除体外，最大可能保留子宫的完整性及生理功能。总之，同传统手术相比，微创妇科手术具有以下特点：

- (1) 损伤小、术后痛苦少、康复快；
- (2) 微创手术针对的适应症宽，相对比较安全；
- (3) 微创手术具有疤痕小或无疤痕的特点，是爱美女性妇科治疗的理想选择。

【编后语】

微创手术是目前国际上比较先进的治疗手法，也是世界卫生组织认可的一种小创伤的治疗方法，郑州市第九人民医院紧随国际医学发展的步伐，将微创手术更好地运用到妇产科日常的医疗工作中，这不仅是为广大女性身体健康着想，更为广大女性的心理带来慰藉。最后感谢郑州市第九人民医院妇产科张有新主任带来的健康访谈，我们期待微创手术的发展会让更多女性朋友受益。

6大微创技术 引领郑州妇科 "微"时代



妇科微创手术之

——“智能刀”超微腹腔镜系统

针对病症：宫外孕、输卵管堵塞、子宫内膜异位、妇科肿瘤等病症
※安全性高 ※术后美观 ※创伤小、恢复快 ※住院时间短

妇科微创手术之

——“智能刀”超导多弹头系统

针对病症：浆膜下肌瘤、肌壁间肌瘤、黏膜下肌瘤等子宫肌瘤疾病
※快速凝固肌瘤，保留完整子宫
※治疗时间短、痛苦小
※恢复快、不需住院

妇科微创手术之

——“智能刀”宫颈修复系统

“智能刀”宫颈修复系统具有以下优势：
针对病症：宫颈糜烂
※微创无痛 ※治疗时间短 ※安全性高 ※无不良副作用
※治愈率高

妇科微创手术之

——“智能刀”导航微电极系统

针对病症：各种卵巢囊肿等
※微创无痛，安全性高 ※疗效确切，适应性强
※不开刀、不住院，治疗时间短 ※保留女性生育功能

妇科微创手术之

——宫腹腔镜联合COOK导丝输卵管复通术

针对病症：输卵管堵塞等原因造成的不孕疾病
※微创、无疤痕 ※不住院、不开刀、术后恢复快
※痛苦小、安全性高 ※成功率高、并发症少

妇科微创手术之

——超导可视无痛人流技术

针对病症：意外怀孕
※更安全，不会诱发并发症
※更快捷，操作更准确、快捷
※人性化陪诊服务，更温馨
※全程无痛，轻松解除女性烦恼

(豫)医广【2013】第12-27-556号

